

【编者按】

有感于内蒙古师范大学王志强教授的专题讲座,从另一个角度探究包头市一模作文,写论文和散文各一篇,希望对学子有所帮助。

包头市一模作文:

生命是一种选择。

譬如树,是什么树,不在于树自己如何标榜,而在于树自己作出何种选择。选择低矮的弯曲,你就只能是灌木;选择高大伟岸,你就是乔木;选择四季常青,你就是松柏。

人又何尝不是这样?选择直面人生,你就展示了你的坚强;选择奉献社会,你就成就了你的伟大;选择追求探索,你就会走向成功……

也有人说,人生是依靠和等待。有了好的背景,就有了好的起点;有了好的机遇,就有了好的人生……

对此,你有何看待和评价?

要求:请结合材料内容及含意作文,选好角度,确定立意,明确文体,自拟题目,不要套作,不得抄袭。

为依靠正言

帆依靠风,遨游世界;雨依靠水,自由翩跹;花依靠蝶,物种传延。万物相生,皆有关联。所以面对将生命作为一种选择,将人生作为依靠和等待的观点时,我情感的天平毫不犹豫地向后者依靠倾斜。

依靠能少走弯路,尽快到达彼岸。荀子有云:“假舆马者,非利足也,而致千里;假舟楫者,非能水也,而绝江河。君子生非异也,善假于物也。”两千年前的荀况尚且知道如此,更何况后人。牛顿曾说自己是站在巨人的肩膀上。他人的成就又何尝不是一种依靠。“他山之石,可以攻玉”,合理依靠他人,能减少自己前行路上摸索的时间,会使自己找到一条通达彼岸的捷径,有更闲适的心境领略风景,更充裕的时间钻研学问。

依靠能汇聚智慧,很快开创局面。刘玄德对孔明何止是依靠,简直是依赖,言听计从。从1.0版的刘皇叔升级为三分天下有其地的2.0版的蜀国开国皇帝。军霸上的沛公依靠张子房,兄事项伯,谢罪霸王,不仅在鸿门宴上全身而退,更在乌江边上让项藉饮恨。其实,依靠贤臣良将成就不世之功,让自己事业成功转型的何止刘氏祖孙。若要开依靠的经验交流

会,明太祖朱元璋会滔滔不绝,唐太宗李世民更会舌战群雄。当然,也会有人尴尬,如弃屈平“美政”不理的楚王,置范增忠言不顾的项羽……也许,面对成功者集团峰会,这些不信任忠臣,不依靠贤士的霸主们也会幡然醒悟,要是当初我能依靠说逆耳忠言的大臣,也许我也能有和唐宗宋祖,秦皇汉武吹牛的资本。

依靠能积聚力量,迅速改变局面。“一滴水如果不干涸,把他放到大海里去。”西方的这句谚语,我更愿意这样解读:正是有了不计其数水滴的互相依靠,才成就了奔腾不息的大川,灌溉了农田,滋养了万物。我们中国共产党在成立之初,本是星星之火,但正是依靠亿万人民,才形成燎原之势,去倭寇,斗蒋兵,建新国,创繁荣。如果我们脱离了人民,得不到人民的依靠,何来今日蓬勃发展之中华?

当然,依靠不是富二代躺在父母资本的温床上面坐吃山空;依靠也不是懒惰者碌碌不为等靠拿要的摇尾乞怜;更不是躲在人后,伺机分享他人劳动成果的寄生虫。

请记住:恰当的依靠,能让我们迅速穿越荆棘,早见彩虹。(郭志忠)

成为亲人的依靠,真好

总想选择直面人生的风雨寒流,让自己坚强的双手扶起亲人、师长和弟子生命中的无助;总想选择奉献给社会以自己的汗水激情,用我温情的眼眸穿越冷漠的迷雾,慰藉我认识的,不认识的人的灵魂的孤独;总想在漫漫长路中不止探索,用自己羸弱的躯体搭一座桥,为自己,为他人的未来铺一条成功的路;总想……

总想选择很多很多,但蓦然回首,却发现自己不算浓密,已间银丝的头,感觉到了岁月留痕,青春已逝。突然想找一个“依靠”,让自己一直紧绷的神经略微舒缓,让曾经坎坷的岁月在未来平坦,可我的依靠又在何处?

父亲是山,理应是坚实的依靠。当我诞生在他臂弯中的时候,他已过知天命之年。戎马半生,穿越了共和国诞生的硝烟,走到我记事年龄的时候,他已经是一位身材佝偻,满头白发的花甲老人。曾经特别羡慕自己上学时能有一个年轻而健壮的父亲相送。但是上初中时,一耳失聪,憨厚朴实的二哥赶着骡车,拉着家中仅有的一席破羊皮和近乎我年龄大的薄被走到了三十里外的初中。在饥饿酷冷和漫长的归家路中我走过了别人花季雨季,浪漫旖旎的初中时光;三年后的那个麦香飘过,丰腴已不在的秋,一耳失聪,憨厚朴实的二哥骑着借来的自行车,驮着初中时更破的被褥,走进了离家稍近的高中,在学费的踌躇和布鞋的尴尬中,在晚自习后油灯陪伴到十二点的时候,我结束了高中生涯。

还是在—个秋的丰腴已不在,但心境已改变的时刻,我揣着借来的2650元钱

第一次走进了内蒙古师范大学,这一次没有了一耳失聪,憨厚朴实的二哥的相送。包里装满了亲戚们善意的送的旧衣裳。在生计的思虑与紧张的学业中,度过了我的1996到2000。1997年,父亲依靠着我的还不太强健的臂膀中走到了生命的尽头。弥留之际,他说看到了天国的圣洁和荣光。这让我得不到依靠的身心略显宽慰。

2000年三四月间,毕业分配如火如荼,年届古稀的慈母患胆结石,看着从胆囊里取出的十一颗大如鸽蛋的石头,我潸然泪下,此刻如一根刺扎在我的心头,一种比失去父亲更大的痛让我难以承受。母亲啊,是什么让您老忍受了如此的苦难。母亲依靠着我,在呼和浩特市第一医院度过了她生命中的一次涅槃,现在母亲常说,如果没有我,她也许在2000年就……她说,她的命是我救的,但我又何尝不知道,我的命是她给的。就让失去丈夫的妻子和失去父亲的儿子互相依靠,相依为命吧。母亲是我最大的精神依靠,而我也成为了母亲最可靠的依靠。

2000年我和妻子结了婚,后来儿子出生了,我常常将儿子抱在臂弯中,想给他最坚实的依靠。母亲因我而骄傲,无论大小事情,第一个想到的总是我;一耳失聪,憨厚朴实的二哥的女儿已在我的资助下大学毕业,找到了满意的归属。现在的我俨然成为他的小儿子精神上的依靠,他常用我年轮中的坎坷激励着他的儿子。每当回想自己的经历,总会感喟,既有想依靠而没有坚实依靠的辛酸,更有成为亲人依靠的充盈与幸福。

成为亲人的依靠,真好。(郭志忠)



感恩

作为一名高中生,首先我要感谢学校为我们家庭贫困的学生申请了助学金。当班主任通知了我们,有助学金这件事时,班里的同学就一致选了我。于是,我便成为了这笔助学金的受益人之一。感谢国家有这么好的政策,让我可以在有保障的物质环境中安心学习和生活,感谢大家对我的关心和爱护。

我是一个来自农村的孩子,我本是一名弃婴,被扔在路边无人问津。是爸爸在赶牛车时遇到了我,便将羸弱的我带回家中抚养,那时爸爸已50岁有余,却并未娶妻,和奶奶相依为命。从小,是奶奶和爸爸把我拉扯大。在去年,我迎来了人生中的第一次大考——中考!家人也很紧张,可就在我即将去参加考试时,奶奶突然被查出患有白血病,爸爸倾尽所有还是未能挽回奶奶的生命。那段时间,我一个人租房住埋头苦读,中考结束后,看着那张录取通知书,看着爸爸两鬓斑白的头发,我不知该如何抉择,同时失去至亲的疼痛也在我心中蔓延疯长,几乎使我无法呼吸。其实,我从小便知道我的家庭与别人家是不同的,所以自我懂事起,我从不跟别家的孩子攀比,不

比物质上的享受,只是比比别人更加努力读书。如今巨大的经济负担快要压垮父亲,我的上学费用,家庭巨额外债,当我真实地感受到梦想仅靠一人之力无法完成时,我的心底涌起无尽的无力与心酸,也伴随着自卑与怯懦。

怀着巨大的压力重新走进校园,只得努力学习,当我申请到国家助学金时,我的内心充满了喜悦与激动。对于家庭困难的我来说,它的确给了我很大的支持和帮助。有了助学金,就减少了很多爸爸给我的学习和生活费用。我打算将这些钱分散于每个月来花,每个月再将剩下的存起来,去买一本英语阅读书,来提高我的英语成绩,留下一部分,如果可以就

拿回家里,我不要什么零食,也不要漂亮的衣服和好的化妆品,这些钱可以给爸爸多买几帖治风湿的膏药,可以缓解爸爸的风湿病,也可以让我不用再向家里要那么多生活费让爸爸能够宽心,不再那么拼命,我也会用剩下的钱多给爸爸买几瓶眼药水,让他那有轻微白内障的眼能够看得清楚些,多买些常用药,让他生病的时候再也不要扛着,不去医院也舍不得买药,每次就用些偏方糊弄过去。我想给家里换个灯泡,这样放假时就可以在白天多帮爸爸干点活,晚上也能学习了。国家的助学金让我亲身感受到国家和党对教育的重视,对教育公平的重视,对我们贫苦家庭子女的学生的关心和厚爱。

为了报答国家的栽培和父亲对我的养育之恩,是你们给予我生的希望,给我生命中无限的精神。我将不会辜负你们的期望,在以后的日子里更加努力奋斗,做一个爱国守法、诚信友善、团结上进的人。心如初,梦不弃。我会在青春中收获充实,在奋斗中追逐梦想,成为一个有用的人,投身到国家建设之中,报效国家,感谢国家!(高一232班 刘晓燕)

